

消防救援人员高温下坚持训练 酷暑中磨砺本领 救援中确保安全

■记者 黄丽云 通讯员 王勤剑

“到了夏天，出门都是‘熟人’”“敢于直面太阳的，都是真正的勇士”……持续的高温天气让各路网友纷纷化身段子手，吐槽起炎热的天气。然而在我们身边，有这么一群人，依然坚守在高温炙烤的岗位上。连日来，我市消防救援人员在酷暑中坚持训练，不断挑战自我，磨砺本领。训练场上，他们如火如荼地开展训练，提升综合业务素质 and 灭火救援实战能力，只为时刻准备战斗。



扫一扫，看视频

高空救援训练

酷暑坚持训练 只为时刻准备战斗

“各就各位，预备，开始！”在训练场上，随着带训干部黄崇钰的一声令下，身着厚重灭火防护服的消防救援人员协同配合，搬梯、架梯……各项动作一气呵成，迅速沿着拉梯跃进窗口，动作干净利落。7月31日上午，记者在市消防救援大队的训练场上看到，消防救援人员正在进行高空救人训练。

攀登挂钩梯、梯次掩护进攻操、楼层火灾内攻操……近40℃的训练场，一套战斗服加上战靴、空气呼吸器等接近20公斤的个人防护装备，再加上水带、水枪等器材，所有科目训练下来，大家黝黑的脸上全是汗珠，部分参训人员的手上、腿上随处可见被器材磕碰的伤痕，但训练再苦再累，也没有一个人选择退缩、放弃。

“训练是我们每天必做的功课，风雨无阻。”黄崇钰说，夏季大练兵、冬季大练兵，都要求消防救援人员在相对恶劣的环境下保持战斗力，他们要持续在高温酷暑的环境下开展集体能、技能和心理为一体的实战训练科目，加钢淬火，可以摔打锤炼队员意志，提升队员的战斗精神，不断提升灭火救援能力。

“高温下的训练是很有必要的，因为我们在火灾现场开展灭火救援时，面对的是温度更高的大火，还伴随着浓烟和不可预知的危险。”参训人员紫绍富说，他们要时刻保持强健的体魄，这样才能更好地保护人民生命财产安全。

“全天训练6个小时左右，每一次训练都会全身湿透。我们已经习惯了，这是我们的职责所在。”紫绍富告诉记者，他成为一名消防救援人员已经十多年了，参加过无数次救援任务，每一次成功救援，都是日常严格训练的结果。

据介绍，训练中，市消防救援大队严格把控训练时间节点，科学制定计划，把握训练节奏，防止训练事故发生。

开展灭火救援 全力保障一方平安

7月10日13时许，马屿镇马岩村木材市场发生火灾，时至正午，天气炎热，现场周边全是木柴，火势蔓延速度极快。

据了解，当时事发现场室外温度直逼38℃，受火灾影响，地面温度超过50℃，消防救援人员“全副武装”，穿戴着30多公斤重的装备，进入着火房间，用水枪压制火势。30分钟后，这起火灾被成功扑灭。

进入火场的消防救援人员出来时个



汗如雨下的参训人员

个气喘吁吁、满面通红。“在火场中，战斗服带给消防救援人员保护与希望，但穿着战斗服灭火，就像夏天裹在棉袄里一样闷热。”一位参训人员说。

除了消防灭火外，近期救援的工作量也很大。7月23日13时38分，飞云江大桥有一男子因谈恋爱遭家中反对欲跳桥轻生。接警后，消防救援人员冒着酷暑，第一时间赶到现场，并在大桥上对男子进行心理疏导，动之以情、晓之以理，终于在半个多小时后成功将该男子救下。

……

类似的救援工作还有很多。“灭火救援是我们的本职工作，无论天气状况如何，我们都会全力以赴，竭尽全力保障群众生命财产安全。”市消防救援大队相关负责人表示。

市消防救援大队 发布高温安全提示

近日，我市部分地区气温居高不下，一些地方气温打破历史极值。为做好高温天气消防安全工作，有效预防和减少火灾事故发生，市消防救援大队发布了高温安全提示。

夏季用电量剧增，单位、居民家庭要及时检查和更换老旧的电线，正确铺设电气线路并安装漏电保护开关和过载保护装置，禁止超负荷用电，防止引发电气火灾；夏季高温，汽车内严禁放置打火机、罐装喷剂、香水、移动电源等受热易发生爆炸的物品；车载灭火器要定期进行检测更换，确保有效有用。

人员密集场所不得使用易燃可燃材料装修，严禁私拉乱接电线、违规使用明火和进行电焊、气焊操作；生产、

储存、经营易燃易爆危险品的单位要及时开展消防安全风险评估，依法落实消防安全责任制，建立健全消防力量和应急处置机制；确保消防设施完好有效加强值班巡查和应急疏散演练，确保疏散通道、安全出口畅通，消防设施完整好用。

居民应当正确使用燃气设施和器具，严禁私自拆除、改装、迁移；发现室内燃气设施或器具损坏、泄漏时，应立即关闭阀门、开窗通风，及时报修。

另外，电动自行车应选择合格产品，出现故障及时维修。避免车辆暴晒和淋雨，充电时间不宜过长，不可在高温、高热环境及楼梯间、安全通道处充电。

(通讯员 姜夏婧 记者 黄丽云)

“蓝朋友”熬绿豆汤 送“城市美容师”



消防救援人员为环卫工人送上绿豆汤

本报(通讯员 王勤剑 记者 黄丽云)日前，市消防救援大队开展了为环卫工人“送清凉”活动，感谢他们为美化城市环境的辛勤付出。

7月27日早上，“蓝朋友”们分工合作，把浸泡好的绿豆倒入大盆中，加入清水，反复清洗，最后将洗净的绿豆倒入大锅中烧煮直至出锅。当天下午，“蓝朋友”们来到瑞祥大道辅道与耀华路交叉口，静候工作路过的环卫工人。每当环卫工人经过的时候，“蓝朋友”们或为他们倒上一碗绿豆

汤，或是一杯酸梅汤，并送上一把清凉扇，感谢他们为城市的整洁、靓丽付出的辛勤劳动，同时嘱咐他们在高温天气工作一定要注意身体，做好自我消暑措施。

收到“清凉”的环卫工人们纷纷对“蓝朋友”们表示感谢。“非常感谢消防救援人员为我们送来了绿豆汤和酸梅汤，你们也辛苦了。”一位环卫阿姨双手接过绿豆汤后说。虽然只是一碗小小的绿豆汤，一句简单的话语，但是却让“城市美容师”感受到了缕缕夏日的“清凉”。

我市开展消防(燃气)安全专项整治行动

本报(记者 黄丽云 通讯员 王勤剑)近期，全国各地发生多起燃气爆炸事故，造成不同程度的人员伤亡，引发社会舆论广泛关注。连日来，市消防救援大队坚持检查与宣传并举，在全市范围内开展消防(燃气)安全专项整治行动，进一步加强燃气行业消防安全监管工作，强化隐患排查治理，遏制燃气领域火灾事故发生，确保人民群众生命财产安全。

期间，检查组深入辖区各小区、餐厅、

门店，对燃气使用存放等情况开展集中排查。每到一处，检查组都会检查其消防设施设备配备情况，询问员工是否掌握燃气使用的安全知识和应急处置技能。检查员还会检查液化气罐的使用管理是否符合要求，燃气用具的安装、使用及其线路的设计、维护保养是否符合消防技术标准和管理规定，燃气管道是否存在老化、泄露，厨房与其他部位是否采取防火分隔，燃气储瓶间是否按照要求设置等情况。

同时，检查人员还向各门店负责人发放宣传资料，详细讲解燃气的使用注意事项和发生事故的应对方法，普及燃气使用的安全知识，提升居民安全用气意识。

市消防救援大队相关负责人表示，下一步，还将继续深入开展燃气安全专项检查行动，并联合有关部门和村居(社区)健全燃气安全执法检查联动机制，对燃气运输、存储、销售及使用的场所和用户进行排查，进一步加强燃气安全监管。

举行火灾事故现场警示会

东山、仙降督促企业主整治消防隐患

本报(通讯员 王勤剑 记者 黄丽云)7月以来，东山街道、仙降街道先后发生厂房火灾，为使企业负责人充分认清当前严峻的消防安全形势，严格落实企业消防安全主体责任，市消防救援大队联合相关街道召开火灾事故现场警示会。

在东山街道，辖区内的企业负责人实地参观了火灾事故现场，并结合现场情况，详细听取了火灾事故的可能原因、火灾特点及事故教训，以及工业企业在生产经营过程中需要注意排查整改的各类常见消防安全隐患。市消防救援大队要求

各企业主严格落实企业消防安全主体责任，抓好火灾隐患自查自改等消防安全管理工作，严防火灾事故的发生。警示会后，东山街道还全面开展工业企业拆违整治行动，对劳动密集、危化品类型企业的消防情况进行地毯式清查摸底，拆除违法建筑。截至7月底，该街道共拆除21家企业违法的简易钢棚等6000平方米，并持续扫尾监督，有力遏制企业违建苗头，消除消防安全隐患。

在仙降街道火灾事故现场警示会上，200余名企业负责人看着惨烈的火灾现场，感慨良多，纷纷表示要加强企业的消防隐患排查、整治。下一步，该街道将对辖区内生产经营企业开展一次大排查大整治活动，全面开展消防安全治理，及时化解消防安全风险，消除火灾隐患。

市消防救援大队相关负责人表示，通过现场会的方式，希望能达到以案释法、以案压责、以案促改的目的，使企业充分认清当前严峻的消防安全形势，严格落实企业消防安全主体责任。



企业负责人参观火灾现场

我市对“密室逃脱”“剧本杀” 场所开展消防专项检查

本报(记者 黄丽云 通讯员 王勤剑)近日，市消防救援大队对全市“密室逃脱”“剧本杀”等场所开展专项检查，发现隐患23处，整改隐患17处，其中7家关停，贯彻落实了平安温州“大起底大整治大提升”行动和消防安全大排查大整治“五大行动”的“滚动式排查新领域、新业态的火灾隐患”要求。

近年来，“密室逃脱”“剧本杀”等新兴娱乐产业发展迅速，已成为年轻人的“社交新宠”。但是此类新业态场所因场景剧情需要，往往存在场所内灯光较暗、疏散通道被各类道具物品占用堵塞、电气线路较多、采用易燃可燃材料道具等问题，较容易产生消防安全隐患。

检查中，防火监督员详细了解“密室逃脱”“剧本杀”场所消防安全情况，重点对日常消防安全管理是否严格落实，用火用电是否规范，灯光、音响、游戏道具等设备是否采取独立供电，主题空间装



修隔断是否使用不燃材料，安全疏散是否符合规定，消防设施是否完整好用，员工是否掌握灭火应急处置程序等方面进行详细检查。

市消防救援大队负责人表示：“对存在重大消防安全隐患的场所，我们坚决予以取缔；对检查中发现未经审批投入使用的，违规改变使用功能、违章搭建的，及时抄告相关部门；对具备隐患整改条件的，积极引导场所立即整改，合规经营。”

隐患曝光

单位	地址	存在隐患
瑞安市盛祥鞋业有限公司	瑞安市陶山镇曾山工业区	该单位生产车间部分室内消火栓被遮挡。
瑞安市茉莉米娜鞋业有限公司	瑞安市莘塍街道东新工业区(兴业路以东、直洛沥以北)	该单位属于非重点单位，封闭的疏散通道、安全出口数量为3处以上，达到总数的50%，且不能当场改正。
瑞安市万龙塑料包装有限公司	瑞安市塘下镇陈宅旺工业区	该单位安全出口设置卷帘门，擅自拆除防火门。
瑞安市雪怡龙鞋业有限公司	瑞安市云周街道周村村	该单位未按标准配备室内消火栓，消防设施配置不符合标准。